
30 maggio 2023 
Numero 9 - Anno 2023 

Conf@News 
La newsletter per gli artigiani e le piccole e medie imprese di Viterbo 

Alluvione 

Confartigianato avvia una raccolta fondi 
a favore delle popolazioni colpite 

Le popolazioni e gli imprenditori colpiti 
dall’alluvione in Emilia Romagna stan-
no vivendo il dramma della perdita delle 
loro case, delle loro aziende. Per testi-
moniare solidarietà e concreto soste-
gno, Confartigianato Emilia Romagna, 
d’accordo con la Confederazione, ha 
attivato una serie di iniziative di aiuto e 
assistenza per coloro che hanno subito 
le devastazioni dei giorni scorsi. 
In particolare, ha promosso 
una raccolta fondi cui potranno essere 
fatti pervenire contributi a favore dei 

territori colpiti dalla calamità. Il conto 
corrente per effettuare donazioni è 
intestato a: CONFARTIGIANATO IM-
PRESE EMILIA ROMAGNA – ALLU-
VIONE EMILIA ROMAGNA 2023 e ha 
le seguenti coordinate: 
IT28R0623002411000030538939 
In Emilia-Romagna sono oltre 43mila le 
imprese artigiane, con quasi 100mila 
addetti, localizzate negli 87 Comuni 
interessati dalle frane e dagli allaga-
menti di questi giorni. 

Alluvione  

Confartigianato al Governo:  
“Sosteniamo il Patto per lavoro 
e clima dell’Emilia Romagna 
per fronteggiare gli effetti 
della calamità naturale” 

Il presidente di Confartigianato Marco Granelli e il presiden-
te di Cna Dario Costantini, in una lettera inviata al presiden-
te del Consiglio Giorgia Meloni e ai ministri Tajani, Salvini, 
Piantedosi, Giorgetti, Urso, Pichetto Fratin, Calderone, San-
tanchè, Zangrillo, Fitto e Alberti Casellati, condividono e 
sostengono pienamente intenti e finalità di quanto sottoscrit-
to dalle istituzioni e dalle parti sociali della Regione Emilia 
Romagna nel Patto per il lavoro e per il clima quale sede 
di confronto permanente per fronteggiare gli effetti dell’allu-
vione. I presidenti di Confartigianato e Cna si mettono a 
disposizione per portare solidarietà e supporto materiale ai 
cittadini e alle imprese della regione. 

Gli eventi calamitosi di questi giorni che hanno drammatica-
mente colpito il territorio dell’Emilia Romagna – si legge 
nella lettera al Governo – inducono ancora una volta a con-
siderare la fragilità del nostro territorio e l’importanza di agire 
in via preventiva per mettere in sicurezza persone e attività 
economiche. I presidenti Granelli e Costantini, nel rimarcare 
lo spirito di iniziativa, la solidarietà e la capacità di intervento 
dimostrate dalle popolazioni emiliano romagnole, supportate 
da tutte le istituzioni che hanno contribuito a fronteggiare 
l’emergenza, si dicono sicuri che il Governo agirà con altret-
tanto impegno con i provvedimenti che verranno assunti per 
mitigare gli effetti dell’alluvione. 
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Formazione 

Aperte le iscrizioni al corso 
per il trasporto degli animali vivi 

Confartigianato Imprese di Viterbo co-
munica che sono aperte le iscrizioni al 
corso per conducenti e guardiani di 
veicoli stradali che trasportano animali 
vivi. Il corso avrà una durata di 12 ore 
(per il rinnovo decennale le ore di corso 
sono invece 4). Al termine del percorso 
formativo, nella stessa giornata delle 
lezioni, i partecipanti avranno la possibi-
lità di sostenere l’esame con i referenti 
della Asl, che rilascerà, in caso di supe-
ramento della prova pratica e orale, il 
certificato di idoneità per conducenti e 
guardiani ai sensi del regolamento eu-
ropeo (validità del certificato decenna-
le). Ai non residenti in provincia di Viter-
bo verrà rilasciato l’attestato da conse-
gnare alla Asl della provincia di residen-
za per richiedere il certificato. 
Il corso è obbligatorio per gli operatori 

del trasporto di animali vivi ed in parti-
colare per guardiani e conducenti di 
veicoli stradali che trasportano equini 
domestici o animali domestici della 
specie bovina, ovina, caprina, suina o 
pollame e per i trasportatori di animali 
vivi qualora svolgano la funzione di 
guardiano o conducente. Possono par-
tecipare tutti i cittadini maggiorenni che 
dimostrino di non avere trascorsi di 
gravi infrazioni della normativa comuni-
taria e/o nazionale in materia di prote-
zione degli animali nei tre anni che 
precedono la data di iscrizione al corso. 
Per informazioni e iscrizioni, rivolgersi 
alla Segreteria organizzativa di Confar-
tigianato Imprese di Viterbo – Via I. 
Garbini n. 29/g 01100 Viterbo. Tel. 
0761/337910-32, mail in-
fo@confartigianato.vt.it 
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Formazione 

PES/PAV per chi opera su impianti 
elettrici, aperte le iscrizioni ai corsi 

Confartigianato Imprese di Viterbo 
organizza il corso di aggiornamento 
PES/PAV rivolto a chi opera su o in 
prossimità di impianti elettrici sotto 
tensione in BT (bassa tensione) e 
fuori tensione in AT (alta tensione) 
e BT. Il corso fornisce la formazione 
obbligatoria prescritta dal Testo 
Unico (art 82 e ss.). Le norme CEI 
EN 50110-1 e CEI EN 50110-2 (rif. 
CEI 11-48 e 11-49), norme quadro 
per “L’esercizio degli impianti elettri-
ci”, definiscono le regole che devo-
no essere osservate durante l’ese-
cuzione di lavori nei quali l’operato-
re può essere esposto a rischi elet-
trici. La norma CEI 11-27 “Lavori su 
impianti elettrici” ha l’obiettivo di 
individuare i soggetti coinvolti, la 
loro formazione e addestramento, 
per eseguire in sicurezza i lavori 

elettrici. 
Sulla base della norma CEI 11-27 e 
delle altre normative applicabili, è 
stato realizzato questo corso di 
formazione per l’esecuzione dei 
lavori elettrici, al fine di consentire 
al datore di lavoro di attribuire le 
qualifiche per l’esecuzione dei lavori 
elettrici. Lo scopo del corso è forni-
re gli elementi di completamento 
alla preparazione del personale che 
svolge lavori elettrici, con particola-
re riguardo all’acquisizione delle 
necessarie conoscenze teoriche e 
delle modalità di organizzazione e 
conduzione dei lavori, anche con 
esempi descrittivi di lavori riconduci-
bili a situazioni impiantistiche reali. 
Per info e iscrizioni contattare il 
numero 0761-33791 
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Conto terzi, in partenza il corso di formazione 
per acquisire la qualifica di preposto 

Confartigianato Imprese di Viter-
bo organizza il corso per l’acqui-
sizione della qualifica di prepo-
sto conto terzi fino a 3,5 t. La 
qualifica è obbligatoria per legge 
ed è richiesta in tutte le aziende 
di trasporto. La professione di 
trasportatore su strada di merci, 
per conto terzi, consiste in 
quell’attività d’impresa, diversa 
dal trasporto in conto proprio, 
eseguita, mediante autoveicoli e 
rimorchi, per trasporto di cose a 
fronte di un corrispettivo. L’eser-
cizio dell’attività di autotrasporto 
di merci per conto di terzi è disci-
plinato dal Regolamento Euro-
peo (CE) n. 1071/2009 e dalla 

Legge n. 35 del 04/04/2012 e 
successive disposizioni applicati-
ve. Chiunque (persona fisica, 
giuridica o associazione, con o 
senza scopo di lucro, privata o 
pubblica) svolga l’attività sopra 
indicata è soggetto alla disciplina 
del DLG n. 395/2000.  Il corso 
partirà il a metà maggio e si terrà 
in presenza presso i locali di 
Confartigianato di Viterbo nei 
pomeriggi di martedì e giovedì. Il 
costo del corso è comprensivo 
sia del materiale didattico che 
del rilascio dell’attestato finale. 
Info: 0761-33791 in-
fo@confartigianato.vt.it. 

Confartigianato Imprese di Viterbo 
ricordare che è necessario aggior-
nare la formazione FER prevista 
per legge. Pertanto sono aperte le 
iscrizioni al percorso formativo per 
tecnici FER (fonti energie rinnova-
bili). Per informazioni e iscrizioni è 
possibile contattare Confartigiana-
to Imprese di Viterbo al numero 
0761-337910 o via mail a in-
fo@confartigianato.vt.it. 

Formazione 

Aperte 
le iscrizioni  
al corso FER 
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Organizzato da Confartigianato 

Bando Borghi, il 1° giugno 
un webinar per spiegare come 
rispondere correttamente 
all’avviso del Ministero 

Il Ministero della Cultura ha pubblicato l’Avviso pubblico per 
il sostegno di iniziative imprenditoriali realizzate nei comuni 
assegnatari di risorse per l’attuazione di Progetti locali di 
rigenerazione culturale e sociale dei piccoli borghi storici, 
finanziato nell’ambito del PNRR, M1C3, Investimento 2.1 
“Attrattività dei borghi”, linea B. L’Avviso per le Imprese 
ubicate nei borghi è finalizzato a favorire il recupero del 
tessuto economico-produttivo dei 294 Borghi assegnatari 
delle risorse di cui al precedente Avviso pubblico per la 
presentazione di progetti di rigenerazione culturale e socia-
le. 
L’Avviso mira a rilanciare le attività commerciali, agroali-
mentari e artigianali, valorizzando i prodotti, i saperi e le 
tecniche locali, attraverso l’assegnazione di 200 milioni 
di euro. Le domande potranno essere presentate a partire 
dalle ore 12.00 del giorno 8 giugno 2023, fino alle ore 18.00 
del giorno 11 settembre 2023. 
I fondi verranno destinati al sostegno di micro, piccole e 

medie imprese interessate a promuovere in modo innovati-
vo la rigenerazione dei borghi attraverso l’offerta di servizi, 
sia per la popolazione locale sia per i visitatori, nonché la 
sostenibilità ambientale, proponendo progetti attenti alla 
riduzione delle emissioni inquinanti, alla riduzione dei con-
sumi, allo smaltimento dei rifiuti, alle soluzioni di economia 
circolare. Le imprese artigiane dei borghi e dei piccoli centri 
hanno un valore fondamentale non solo dal punto di vista 
economico ma anche come fattore di coesione sociale. Non 
sono soltanto parte del sistema produttivo, ma sono un 
fattore decisivo di coesione e di sviluppo per questi luoghi in 
quanto ne rappresentano i saperi, il capitale umano, ma 
anche il patrimonio materiale e immateriale. 
Per approfondire le opportunità del bando Confartigianato 
ha organizzato in collaborazione con l'Osservatorio sul Re-
covery Plan OReP, un webinar di presentazione che si terrà 
il prossimo 1° giugno a partire dalle ore 15:30.Info: 0761-
337924. 
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Aziende in vetrina 

Ecco “La nave della bellezza”: 
un format di Mediaset e 
Confartigianato dedicato 
al settore benessere 

The LookMaker Institute, Accademia italiana specializ-
zata in consulenza di immagine, ha avviato un percor-
so di collaborazione con Mediaset per la realizzazione 
del format TV “La Nave della Bellezza”, con l’obiettivo 
di fornire al settore del beauty una ribalta nazionale 
capace di raggiungere il grande pubblico comunicando 
il valore dell’artigianalità e della creatività proprie del 
settore. È stata quindi pianificata la registrazione di un 
programma in 30 puntate che andranno in onda sulla 
piattaforma Mediaset Infinity, fruibili gratuitamente 7 
giorni su 7, h 24 per un anno, che si configureranno 
come un gioco-gara tra lookmakers (acconciatori ed 
estetisti), ricalcando il format già collaudato dei pro-
grammi di cucina attualmente in onda, che hanno no-
tevolmente qualificato negli ultimi anni l’attività dei 
cuochi/chef agli occhi del grande pubblico. In questo 
contesto, è stato offerto a Confartigianato di verificare 
l’opportunità di 
una partnership per offrire un’occasione di grande 
visibilità per le categorie coinvolte e per lo stesso si-
stema confederale.  
Confartigianato ha quindi deciso di avviare questo 
percorso di collaborazione che la vedrà sponsor uffi-
ciale in tutte le puntate del programma con inserimen-
to nei contenuti concordati raccontati dal conduttore e 
il logo confederale presente in tutti i materiali di comu-
nicazione del format e sui canali web e social. Confar-

tigianato potrà inoltre usufruire, in esclusiva sul territo-
rio nazionale, di tutti i servizi formativi messi a disposi-
zione dell'Accademia The Lookmaker Institute.  
Si tratta, per il sistema benessere, di una importante 
crescita di immagine e di rivalutazione degli operatori 
da parte dei clienti nonché di aumento dell’appeal nei 
confronti delle attività da parte dei giovani. Nei week 
end 8 e 9 / 15 e 16 ottobre 2023 si svolgeranno due 
eventi in formativi secondo il seguente programma: 
nella giornata di domenica dalle ore 14 avrà luogo la 
presentazione del nuovo format di Mediaset Infinity, 
nell’ambito della quale saranno illustrate le modalità di 
partecipazione a “La Nave della Bellezza”. È previsto, 
a seguire, un hair show con artisti internazionali, men-
tre dopo si svolgerà uno spettacolo con i comici di 
Zelig, condotto da Flora Canto, quindi dj set. La gior-
nata di lunedì sarà riservata alle video audizioni per 
coloro che saranno interessati a partecipare al casting 
e all’approfondimento puntuale delle condizioni di ade-
sione al programma, mentre per gli altri sarà possibile 
fruire della spiaggia e dei servizi del resort, così come 
per gli eventuali accompagnatori. 
Le registrazioni delle puntate “La nave della bellezza” 
si svolgeranno nella settimana dal 22 al 29 ottobre 
2023 sulla nave Msc Grandiosa nel corso di una cro-
ciera nel Mar Mediterraneo. Per informazioni è possibi-
le chiamare il numero 0761-337924. 
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Occhiali e lenti a contatto 

Bonus Vista, ora è possibile presentare 
le domande per voucher e contributo 

Dal 5 maggio è possibile presentare la 
domanda per il Bonus Vista. E’, infatti, 
attiva la piattaforma web per richiedere 
il bonus vista, contributo per l’acquisto 
di occhiali da vista e di lenti a contatto 
correttive: www.bonusvista.it. 
Il nuovo contributo è destinato ai citta-
dini con ISEE non superiore ai 10mila 
euro ed è volto a sostenere le spese 
per la tutela della salute della vista, 
anche in considerazione delle difficoltà 
economiche conseguenti all’emergen-
za pandemica. Il “bonus vista” può 
essere richiesto una sola volta, per 
ogni membro del nucleo familiare al 
quale è riferito l’ISEE. 
I cittadini beneficiari potranno sce-
gliere tra due modalità di accesso al 
contributo: voucher del valore di 50 
euro per ogni soggetto beneficiario, da 
spendere entro 30 giorni dall’emissione 
presso gli esercizi commerciali registra-
ti; rimborso di 50 euro per l’acquisto 
già effettuato di occhiali da vista o lenti 
correttive. Il rimborso è ammissibile per 
acquisti effettuati  dal 1° gennaio 2021 
fino al 4 maggio 2023. L’istanza di 
rimborso deve essere presentata entro 
e non oltre 60 giorni dall’attivazione 
dell’applicazione web, ovvero entro il 3 
luglio 2023. 
Il contributo viene erogato su richiesta 
e fino ad esaurimento del finanziamen-
to previsto dalla legge. 
Il voucher viene emesso contestual-
mente alla domanda on line ed è im-
mediatamente spendibile in un’unica 
soluzione (non è previsto resto). La 
richiesta di rimborso, modificabile nei 
primi 7 giorni, a partire dall’ottavo gior-
no diviene definitiva. 
La domanda per accedere al contributo 
deve essere presenta-
ta esclusivamente in via telematica a 
partire dal 5 maggio accedendo alla 
piattafor-
ma web www.bonusvista.it direttame
nte dal cittadino tramite SPID di livello 

2 o superiore oppure tramite Carta di 
identità elettronica (CIE) 3.0 o tramite 
Carta Nazionale dei servizi (CNS). Per 
fare la domanda è necessario disporre 
di una Dichiarazione Sostitutiva Uni-
ca (DSU) in corso di validità, riferita ad 
un ISEE non superiore a 10.000 euro. 
La piattaforma resterà attiva fino al 31 
dicembre 2023. 
Gli esercenti potranno registrare i 
propri punti vendita, anche on line, 
dove i cittadini potranno rivolgersi per 
usufruire del voucher. Sulla piattafor-
ma web sarà possibile consultare la 
lista dei punti vendita che aderiscono 
all'iniziativa "Bonus Vista" tramite map-
pa geografica. Il servizio “Bonus Vista” 
è gratuito sia per i beneficiari sia per gli 
esercenti. 
Il contributo è stato introdotto dal-
la legge 30 dicembre 2020, n. 178 e 
viene erogato sulla base dei requisiti e 
delle modalità stabilite nel Decreto del 
Ministro della salute, di concerto 
con il Ministro dell’economia e delle 
finanze del 21 ottobre 2022 - Criteri, 
modalità e termini per l'erogazione del 
contributo di cui al comma 438 della 
legge 30 dicembre 2020, n. 178 - 

«Bonus vista» 

http://www.bonusvista.it/
http://www.bonusvista.it/
https://www.trovanorme.salute.gov.it/norme/dettaglioAtto?id=78036
https://www.trovanorme.salute.gov.it/norme/dettaglioAtto?id=91073
https://www.trovanorme.salute.gov.it/norme/dettaglioAtto?id=91073
https://www.trovanorme.salute.gov.it/norme/dettaglioAtto?id=91073
https://www.trovanorme.salute.gov.it/norme/dettaglioAtto?id=91073
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Corsi di formazione per chi utilizza particolari attrezzature da lavoro 

Confartigianato Imprese di Viter-
bo propone, a partire dal 12 maggio 
un ampio percorso formativo per 
ottemperare all’obbligo di formazio-
ne base e di aggiornamento per 
tutte le figure della sicurezza pre-
senti in azienda e per gli operatori 

addetti all’utilizzo di particolari at-
trezzature di lavoro, secondo quan-
to previsto dal D.Lgs. 81/08 e s.m.i 
ed dall’ Accordo Stato Regioni.  Per 
conoscere le modalità di adesione, 
per iscriversi e partecipare ai corsi 
di formazione è possibile contattare 

l’area Ambiente&Sicurezza di Con-
fartigianato Imprese di Viterbo ai 
numeri 0761-337942/12. 
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Fisco 

DL Bollette, arriva dal Senato l’ok 
definitivo alla conversione in legge 

Giovedì 25 maggio l’Assemblea del 
Senato ha rinnovato la fiducia al Gover-
no approvando definitivamente, nel 
testo licenziato dalla Camera, il ddl di 
conversione, con modificazioni, del d-l 
n. 34 sul sostegno delle famiglie e delle 
imprese per l’acquisto di energia elettri-
ca e gas naturale e in materia di salute 
e adempimenti fiscali (A.S. 714). 
Tra le misure di interesse degli enti 
locali segnaliamo: 
– l’art. 2, comma 5-bis, che stanzia 1,5 
milioni di euro per l’anno 2023 a favore 
dei comuni con popolazione da 25 mila 
a 35 mila abitanti che hanno avviato la 
procedura di riequilibrio finanziario, con 
il relativo piano approvato dalla Corte 
dei conti nel 2015 per l’anno di inizio 
2014 e con durata fino all’anno 2023, a 
copertura dei maggiori oneri derivanti 
dall’incremento della spesa per energia 
elettrica e gas. In particolare,  il contri-
buto è destinato ai comuni in condizioni 
di predissesto che abbiano usufruito 
delle anticipazioni di liquidità da parte 
dello Stato, a valere sul Fondo di rota-
zione per assicurare la stabilità finan-
ziaria degli enti locali, ai sensi dell’arti-
colo 243-ter del TUEL, e che per effetto 
della sentenza della Corte costituziona-
le n. 18 del 2019, che ha ridotto l’arco 
temporale di restituzione delle predette 
anticipazioni, si trovano a dover soste-
nere un maggiore onere finanziario. 
– l’art. 7-ter, , rifinanzia, per il 2023, il 

fondo istituito dalla legge di bilancio per 
il 2022 in favore dei comuni delle regio-
ni a statuto ordinario, della Regione 
siciliana e della Regione Sardegna con 
popolazione inferiore a 5 mila abitanti e 
caratterizzati da criticità strutturali evi-
denziate da specifici indicatori. In parti-
colare, la norma in esame, modificando 
l’art. 1, commi 581 e 582 della legge n. 
234 del 2021 (legge di bilancio 2022), 
prevede: alla lettera a), il rifinanziamen-
to, nella misura di 9 milioni di euro per il 
2023, della dotazione del fondo istituito 
nello stato di previsione del Ministero 
dell’interno – già destinatario di una 
dotazione di 50 milioni di euro per il 
2022 – in favore dei comuni delle regio-
ni a statuto ordinario, della Regione 
siciliana e della Regione Sardegna, con 
popolazione inferiore a 5 mila abitanti e 
caratterizzati da popolazione al 31 
dicembre 2019 risultante dal censimen-
to ridottasi: di oltre il 5 per cento rispet-
to al 2011; reddito medio pro capite 
inferiore di oltre 3 mila euro rispetto alla 
media nazionale; Indice di Vulnerabilità 
Sociale e Materiale (ISVM) superiore 
alla media nazionale; alla lettera b), la 
fissazione del termine del 30 giugno 
2023 per l’adozione del decreto del 
Ministero dell’interno, di concerto con il 
Ministero dell’economia e delle finanze, 
previa intesa in sede di Conferenza 
Stato-città e autonomie locali, con cui si 
procederà al riparto dei suddetti 9 milio-

ni di euro per il 2023 tra i comuni bene-
ficiari, in proporzione alla popolazione 
al 31 dicembre 2019 risultante dal cen-
simento. 
– art. 17-bis, introduce una specifica 
disciplina che consente agli enti territo-
riali, ove si avvalgano della riscossione 
diretta delle proprie entrate o affidino 
tale servizio a soggetti privati, di appli-
care alcuni istituti deflativi del conten-
zioso disciplinati dalla legge di bilancio 
2023, e cioè lo stralcio dei debiti fino a 
mille euro e la definizione agevolata dei 
carichi affidati all’agente della riscossio-
ne (cd. rottamazione-quater). 
Gli enti territoriali stabiliscono anche: il 
numero di rate in cui può essere riparti-
to il pagamento e la relativa scadenza; 
le modalità con cui il debitore manifesta 
la sua volontà di avvalersi della defini-
zione agevolata; i termini per la presen-
tazione dell’istanza in cui il debitore 
indica il numero di rate con il quale 
intende effettuare il pagamento, non-
ché la pendenza di giudizi aventi a 
oggetto i debiti cui si riferisce l’istanza 
stessa, assumendo l’impegno a rinun-
ciare agli stessi giudizi; il termine entro 
il quale l’ente territoriale o il concessio-
nario della riscossione trasmette ai 
debitori la comunicazione nella quale 
sono indicati l’ammontare complessivo 
delle somme dovute per la definizione 
agevolata, quello delle singole rate e la 
scadenza delle stesse. (Fonte: UPEL) 

https://www.senato.it/japp/bgt/showdoc/frame.jsp?tipodoc=hotresaula&part=doc_dc-ressten_rs-gentit_vnca
https://www.senato.it/service/PDF/PDFServer/BGT/01378292.pdf
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Edilizia 

Bonus, a partire da luglio le imprese 
che effettuano i lavorio hanno l’obbligo 
di possedere la qualificazione SOA 

Dal 1° gennaio 2023 per le imprese 
esecutrici dei lavori ammessi ad 
usufruire dei bonus edilizi di importo 
superiore a 516.000 euro, è obbli-
gatorio possedere il requisito di 
qualificazione SOA. Tra gli emenda-
menti al Decreto Ucraina che hanno 
ottenuto il via libera ci sono anche 
due correttivi alla disciplina 
dei bonus edilizi, approvati dalle 
Commissioni Finanze e Industria 
del Senato. Con un primo emenda-
mento si introduce l'obbligo, per le 
imprese esecutrici di lavori di impor-
to superiore a 516.000 euro, di pos-
sedere il requisito di qualificazione 
SOA. 
Sono previsti due step: per ciò che 
concerne il primo, dal 1° gennaio 
2023 al 30 giugno 2023 le imprese 
dovranno dimostrare di aver fatto 
almeno richiesta agli enti certificato-
ri. L’obbligo del possesso della cer-
tificazione è previsto invece dal 1° 
luglio 2023.Per ottenere i bonus, 
quindi, dal 1° gennaio 2023 è ne-
cessario rivolgersi a imprese che 
abbiano almeno avviato il procedi-
mento di attestazione SOA, mentre 

dal 1° luglio 2023 i lavori dovranno 
essere affidati esclusivamente a 
imprese che hanno ottenuto la certi-
ficazione vera e propria.  
Il secondo step riguarda l’art. 28-
quater del decreto Sostegni ter 
(D.L. 4/2022, convertito con la legge 
25/2022), che prevede che, dal 27 
maggio 2022, per i lavori edili e di 
ingegneria civile di importo superio-
re a 70.000 euro, i benefici fiscali e 
la cessione dei crediti possano es-
sere riconosciuti solo se nell’atto di 
affidamento dei lavori sarà indicato 
che i lavori edili sono eseguiti da 
datori di lavoro che applicano 
i contratti collettivi del settore edile, 
nazionale e territoriali, stipulati dalle 
associazioni datoriali e sindacali 
comparativamente più rappresenta-
tive sul piano nazionale. 
Con il correttivo approvato viene 
precisato che tale obbligo di appli-
cazione dei contratti collettivi: si 
applica alle opere il cui importo ri-
sulti complessivamente superiore a 
70.000 euro; è riferito esclusiva-
mente ai soli lavori edili. 
(Fonte: Ipsoa) 
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Tax credit energia, ecco i codici per richiedere il bonus 

La legge di bilancio 2023 (legge n. 197 del 2022) riconosce 
un contributo straordinario, sotto forma di credito d’impo-
sta, a parziale compensazione delle spese sostenute per 
l’acquisto delle componenti energia elettrica e/o materia 
prima gas naturale relative al I trimestre del 2023, a condi-
zione che il costo medio del gas/energia abbia subito nel IV 
trimestre 2022 un incremento superiore al 30% rispetto al 
costo del medesimo trimestre del 2019.  Il credito d’imposta 
è destinato alle imprese a forte  consumo  di  energia  elet-
trica  di  cui  all’elenco per l’anno 2023  pubblicato  dal-
la  Cassa  per  i  servizi energetici e ambientali ai  sen-
si  del  decreto  del  Ministro  dello sviluppo economico 21 
dicembre 2017, della cui adozione è stata data comunica-
zione nella Gazzetta Ufficiale n. 300 del 27 dicembre 2017, i 
cui costi per kWh della componente energia elettrica, calco-
lati sulla base della media del quarto trimestre dell’anno 
2022 e al netto delle imposte  e  degli  eventuali  sussi-
di,  hanno  subito  un  incremento superiore al 30% rispet-
to  al  medesimo  periodo  dell’anno 2019, anche tenuto 
conto  di  eventuali  contratti  di  fornitura  di durata  stipula-
ti   dall’impresa,   è   riconosciuto,   a   parziale compensa-
zione   dei   maggiori   oneri   sostenuti,   un   contributo 
straordinario, sotto forma di credito d’imposta, in misura pari 
al 45% delle  spese  sostenute  per  la  componente   ener-
getica acquistata ed effettivamente utilizzata nel primo tri-
mestre dell’anno 2023. Il credito d’imposta è riconosciuto 
anche in relazione alla spesa per l’energia elettrica prodotta 
dalle imprese di cui al primo periodo e dalle stesse auto 
consumata nel primo trimestre dell’anno 2023. In tal caso 
l’incremento del costo per kWh di energia elettrica prodotta 
e auto consumata è calcolato con riferimento alla variazione 
del  prezzo  unitario  dei  combustibili  acquistati   e   utilizza-
ti dall’impresa per la produzione della medesima energia 
elettrica e  il credito  di  imposta  è   determinato   con   ri-
guardo   al   prezzo convenzionale dell’energia elettrica, pari 
alla  media,  relativa  al primo  trimestre  dell’an-
no  2023,   del   prezzo   unico   nazionale dell’energia elet-
trica. Alle imprese dotate di contatori di energia elettrica di 
potenza disponibile pari o superiore a 4,5 kW, diverse dalle 
imprese a forte consumo di energia elettrica di cui al comma 
2,  è  riconosciuto,  a parziale compensazione dei maggio-
ri  oneri  effettivamente  sostenuti per l’acquisto della com-
ponente energia, un contributo straordinario, sotto forma 
di credito d’imposta, in misura  pari  al  35 % della spesa 
sostenuta per  la  componente  energetica  acquistata  ed 
effettivamente  utilizzata  nel  primo  trimestre   dell’an-
no   2023, comprovato mediante le relative fatture d’acqui-
sto, qualora il prezzo della stessa, calcolato sulla base del-
la  media  riferita  al  quarto trimestre dell’anno 2022, al 
netto delle imposte  e  degli  eventuali sussidi, abbia subito 

un incremento del costo per kWh superiore al 30 per cen-
to del  corrispondente  prezzo  medio  riferito  al  medesimo 
trimestre dell’anno 2019. Alle imprese a forte consumo di 
gas naturale di cui all’elenco per l’anno 2023 pubblicato 
dalla Cassa per  i  servizi  energetici  e ambientali ai  sen-
si  del  decreto  del  Ministro  della  transizione ecologica n. 
541 del 21 dicembre 2021, della cui  adozione  è  stata data 
comunicazione nella Gazzetta Ufficiale n. 5 dell’8 gennaio 
2022, è  riconosciuto,  a  parziale  compensazio-
ne  dei   maggiori   oneri sostenuti  per   l’acqui-
sto   del   gas   naturale,   un   contributo straordinario, sotto 
forma di credito d’imposta, pari al 45% della spesa sostenu-
ta per l’acquisto del medesimo gas, consumato  nel primo 
trimestre solare dell’anno 2023,  per  usi  energetici  diversi 
dagli usi termoelettrici, qualora il prezzo di  riferimen-
to  del  gas naturale,  calcolato  come  media,  riferi-
ta  al   quarto   trimestre dell’anno   2022,   dei   prez-
zi   di   riferimento    del    mercato infragiornaliero  (MI-
GAS)  pubblicati  dal   Gestore   dei   mercati energetici, 
abbia subito un incremento superiore al 30 per cento  del 
corrispondente prezzo medio riferito al medesimo trime-
stre  dell’anno 2019. Alle imprese diverse da quelle a forte 
consumo di gas  naturale di cui al comma 4, è  riconosciu-
to,  a  parziale  compensazione  dei maggiori  oneri  effetti-
vamente  sostenuti  per  l’acquisto  del  gas natura-
le,  un  contributo  straordinario,  sotto  forma  di   credito 
d’imposta, pari al 45%della spesa sostenuta per  l’acquisto 
del medesimo gas, consumato  nel  primo  trimestre  sola-
re  dell’anno 2023, per usi energetici diversi dagli usi ter-
moelettrici, qualora il prezzo  di  riferimento  del  gas  natu-
rale,  calcolato  come  media, riferita  al  quarto  trime-
stre  dell’anno  2022,   dei   prezzi   di riferimento del  mer-
cato  infragiornaliero  (MI-GAS)  pubblicati  dal Gestore dei 
mercati energetici, abbia subito un incremento superiore al 
30% del corrispondente prezzo medio riferito al  medesimo 
trimestre dell’anno 2019. 
I crediti sono utilizzabili in compensazione, senza applica-
zione degli “ordinari” limiti annuali, entro il 31 dicembre 
2023. I suddetti crediti non concorrono alla formazione del 
reddito d’impresa né della base imponibile Irap, non rilevano 
ai fini del rapporto di deducibilità degli interessi passivi, delle 
spese e degli altri componenti negativi di reddito. Sono cu-
mulabili con altre agevolazioni riguardanti i medesimi costi, 
a condizione che il cumulo non determini il superamento del 
costo sostenuto. Infine, i crediti sono cedibili, esclusivamen-
te per intero, ad altri soggetti, con possibilità di due ulteriori 
cessioni solo se effettuate a favore di soggetti 
“qualificati” (banche e intermediari finanziari, società appar-
tenenti a un gruppo bancario, imprese di assicurazione au-
torizzate a operare in Italia). 
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Confartigianato Imprese di Viterbo 
organizza, in collaborazione con ESEV 
– Ente scuola edile, un corso obbligato-
rio di 40 ore per Apprendistato – Prima 
annualità per consentire alle aziende di 
ottemperare all'obbligo di formazione 
trasversale per i dipendenti assunti con 
contratto di apprendistato professiona-
lizzante. Il corso per le pmi è finanziato 
dalla Regione Lazio e non prevede 
alcun costo per le aziende.  
Il corso apprendistato è un percorso 
formativo obbligatorio per tutti i lavora-
tori assunti con contratto di apprendi-
stato. Gli apprendisti, infatti, devono 
effettuare la formazione obbligatoria 
per legge durante il periodo di lavoro e 
acquisire, attraverso i corsi, competen-
ze trasversali, di base e competenze 
tecnico-specialistiche. 
Programma del corso 
1. Principi della comunicazione inter-
personale: definizione del concetto di 
comunicazione, il linguaggio verbale, il 
tono e il ritmo, l'empatia, il linguaggio 
non verbale, il volto, lo sguardo e il 

sorriso, gestualità e postura, il contatto 
fisico; i diversi modelli di comunicazio-
ne con l’avvento dei media digitali, la 
comunicazione d’impresa e la comuni-
cazione social. 
2. Diritto del lavoro: la costituzione e lo 
statuto dei lavoratori, il diritto del lavoro, 
i contratti, i diritti del lavoratore, i diritti 
sindacali, obblighi e poteri del datore di 
lavoro, la busta paga, le imposte, le 
retribuzioni, detrazioni e deduzioni, 
trattamento di fine rapporto, ferie e 
ROL 
3. Organizzazione aziendale: la discipli-
na dell’organizzazione, organizzazione 
del lavoro e azienda, il concetto di am-
biente, l’evoluzione del pensiero orga-
nizzativo, la relazione ambiente deci-
sione e strategia, la struttura organizza-
tiva: definizioni, le differenze tra ruolo, 
mansione, compito, la progettazione 
organizzativa, analisi degli obiettivi 
organizzativi, gli obiettivi organizzativi, 
l’organizzazione dall’alto e dal basso, la 
struttura organizzativa, efficacia ed 
efficienza, le aree funzionali, la descri-

zione delle principali strutture organiz-
zative, le caratteristiche delle varie 
strutture 
4. Sicurezza sul luogo di lavoro: il 
D.Lgs. 81/2008, concetti di rischio, 
danno, prevenzione e protezione e 
cenni sulla valutazione del rischio, or-
ganizzazione della prevenzione azien-
dale, diritti, doveri e sanzioni per i vari 
soggetti aziendali, organi di vigilanza, 
controllo e assistenza, rischio chimico, 
rischi infortuni, rischi meccanici genera-
li, rischi elettrici, attrezzature, microcli-
ma e illuminazione, organizzazione del 
lavoro e ambienti di lavoro, stress lavo-
ro correlato, rischi connessi all'uso dei 
videoterminali e alla movimentazione 
manuale dei carichi, segnaletica di 
sicurezza, procedure di esodo e di 
emergenza in caso di incendio, proce-
dure organizzative per il primo soccor-
so, incidenti e infortuni mancati. 
Per iscrizioni e informazioni contattare i 
nostri uffici al numero 0761-337924, 
mail e.celestini@confartigianato.vt.it 

Formazione obbligatoria 

Corso apprendistato professionalizzante 
prima annualità: aperte le iscrizioni 
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Assemblee dei soci a distanza 
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Ambiente 

Nuovo Mud 2023:  
la scadenza è fissata 
per l’8 luglio  

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale (Serie Generale) 
del 10 marzo 2023 il decreto del presidente del Consiglio 
dei ministri recante l’approvazione del Modello Unico di 
Dichiarazione ambientale (MUD) per l’anno 2023, che 
sarà utilizzato per le dichiarazioni riferite all’anno 2022. 
Il ministero dell’Ambiente e della Sicurezza energetica co-
munica che, in base all'articolo 6 della Legge 25 gennaio 
1994 n. 70, il termine per la presentazione del MUD è fissa-
to in 120 giorni a decorrere dalla data di pubblicazione e, 
pertanto, la presentazione del MUD dovrà avvenire entro 
il giorno 8 luglio 2023. 
I soggetti obbligati alla presentazione del MUD non sono 
cambiati rispetto gli anni precedenti. In particolare, i soggetti 
interessati dal presente adempimento si evidenziano come 
segue: 
 Comunicazione rifiuti 

 Chiunque effettua a titolo professionale attività di rac-

colta e trasporto dei rifiuti; 

 Commercianti ed intermediari di rifiuti senza detenzio-

ne; 

 Imprese ed enti che effettuano operazioni di recupero e 

smaltimento dei rifiuti; 

 Imprese ed enti produttori iniziali di rifiuti pericolosi; 

 Imprese ed enti che hanno più di dieci dipendenti e 

sono produttori iniziali di rifiuti non pericolosi derivanti da 
lavorazioni industriali, da lavorazioni artigianali e da attività 
di recupero e smaltimento di rifiuti, fanghi prodotti dalla po-
tabilizzazione e da altri trattamenti delle acque e dalla depu-
razione delle acque reflue e da abbattimento dei fumi; 

 I Consorzi e i sistemi riconosciuti, istituiti per il recupero 

e riciclaggio di particolari tipologie di rifiuti, ad esclusione dei 
Consorzi e sistemi istituiti per il recupero e riciclaggio dei 
rifiuti di imballaggio che sono tenuti alla compilazione della 
Comunicazione Imballaggi; 
I gestori del servizio pubblico di raccolta, del circuito orga-

nizzato di raccolta di cui all’articolo 183 comma 1 lettera pp) 
del D.lgs. 152/2006, con riferimento ai rifiuti conferitigli dai 
produttori di rifiuti speciali, ai sensi dell’articolo 189, comma 
4, del D.lgs. 152/2006. 
 Comunicazione veicoli fuori uso 
Soggetti che effettuano le attività di trattamento dei veicoli 
fuori uso e dei relativi componenti e materiali. 
 Comunicazione imballaggi 

 Sezione Consorzi: CONAI o altri soggetti; 
Sezione Gestori rifiuti di imballaggio: impianti autorizzati a 
svolgere operazione di gestione di rifiuti di imballaggio. 
 Comunicazione rifiuti urbani, assimilati e raccolti in 
convenzione 
Soggetti responsabili del servizio di gestione integrata dei 
rifiuti urbani e assimilati (Comune o soggetti da questo dele-
gato). 
 Comunicazione rifiuti da apparecchiature elettriche ed 
elettroniche 
Soggetti coinvolti nel ciclo di gestione dei RAEE rientranti 
nel campo di applicazione del D.lgs. 49/2014. 
 Comunicazione produttori di apparecchiature elettriche 
ed elettroniche 
Soggetti obbligati all’iscrizione al Registro AEE. 
Continuano a restare escluse le attività con codici ATE-
CO 96.02.01 (barbieri e parrucchieri), 96.02.02 (istituti di 
bellezza) e 96.09.02 (tatuaggi e piercing). 
Confartigianato Imprese di Viterbo, come di consueto, mette 
a disposizione i propri consulenti dell’area Ambiente & Sicu-
rezza per affiancare le imprese nella redazione e presenta-
zione del MUD – Modello Unico di Dichiarazione Ambientale 
Anno 2023 – Rif. Anno 2022. 
È possibile fissare un appuntamento contattando i numeri 
0761 337942/12 oppure scrivendo ai seguenti indirizzi 
e.mail: elisa.migliorelli@confartigianato.vt.it – 
e.perniconi@confartigianato.vt.it    

mailto:elisa.migliorelli@confartigianato.vt.it
mailto:e.perniconi@confartigianato.vt.it
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